

# 政府安排4590人入住過渡房及青年宿舍 八方支援 宏福苑居民：我們不孤單



## 共渡難關

大埔宏福苑五級大火發生後，受災居民陸續獲政府安排入住臨時居所，截至昨日上午，3354人居住在過渡性房屋，1236人入住青年宿舍等房間。有暫居在青年宿舍的七旬住戶表示，四面八方連日來給予的支持，給了災民很大的力量，令他們感覺不孤單；社工的細心關懷，亦讓他們感到溫暖，更有勇氣向前行。



▲宏福苑居民希望早日重建家園。

►財政司副司長黃偉綸早前到元朗青年宿舍「保良局李兆基青年綠洲」，探訪及慰問暫住的災民。



## 守望相助 宏志閣好鄰居齊盼回家

【大公報訊】記者黃佩琳報道：在大埔宏福苑宏志閣居住的嬪姐與好姐，成為鄰居40多年，家園慶幸未有被大火燒毀。政府正在研究宏福苑居民的長期安置安排，嬪姐與好姐都希望可以回到宏志閣的家。

年逾七十的嬪姐和丈夫住在宏志閣，火災當日，她早上九時出去做兼職，聽聞起火，趕回小區，並通知了正身在內地的好姐。嬪姐接受大公報記者訪問時說，當日見到消防員往宏志閣灑水降溫，最終保住了宏志閣，「我站在平台上看，聽着那些竹子噼裏啪啦地響，心慌得不行。」

嬪姐原以為很快能回家，心想把位置留給其他居民，火災當晚只去報了平安，領了一件衣服和一張棉被，沒申請過渡性房屋。不料「回家」的希望變得渺茫，距離較近的暫時住宿也很快滿額，最後住進離家較遠的元朗江夏園過渡性房屋。



▲宏志閣兩鄰居好姐（左）和嬪姐互相扶持。

大公報記者何嘉駿攝

嬪姐說，這個過渡性房屋的條件很好，只是回大埔的車程遙遠，「從錦田回大埔，想着等下就到、等下就到，但點都未到。」早前，宏志閣居民獲安排回家一次，收拾物品。

嬪姐說，回家見到房子一切如常，十分觸動。但收拾時間緊迫，來不及清理冰

箱裏的飯菜。

在旁的好姐更說：「我的冰箱都臭了！但想着應該還能再回來，就只帶了護照、證件之類的重要物件。」好姐現時暫住於朋友家，十分忐忑。

嬪姐與好姐的想法非常一致：年逾七十，早已經歷不少生離死別，並未被大火的陰影過度困擾，年輕時買入的居屋單位，早已認定要在此安享晚年。

她們表示「年歲無多」，恐等不及新居建成；即使政府收購業權，也未必夠購置新居；即使足夠購買，又要考慮兒女未來接手，需要一齊商量。因此，返回宏志閣是最好的選擇。

「年紀大了，身體明顯一年不如一年的，我們能等多久呢？」好姐表示：「明白有些街坊不想回來，但是不是有可能受影響較輕的幾幢，修繕後可以讓居民選擇是否回來呢？」

## 燒剩衣服拖鞋 獲豐盛飯菜「好感動」

【大公報訊】記者黃佩琳報道：大火無情焚毀家園，身邊真情卻令人動容。宏福苑宏盛閣居民清姐在烏溪沙青年新村暫時安頓，得到社工、義工和身邊的熱心人士的細心照顧。一頓特意準備的美味飯菜，一雙保暖的鞋子，一部特意為她尋來的電子琴，都成為鼓勵她繼續前行的力量。

69歲的清姐，40多年前與丈夫入住宏盛閣，五個兒女長大後陸續成家，丈夫逝世後，只剩她和孫子相伴，還有家中珍貴的物件：預留的最後一期維修費、計劃日本遊的儲蓄、女兒出嫁時的金器、她平日上課用的電子琴……清姐接受大公報記者訪問時，一件一件的細數着，最後說：「到頭來，只剩我身上這套衣服、褲子和拖鞋。」



►宏盛閣居民清姐憶起火灾  
大公報記者何嘉駿攝

火災當晚，清姐一夜無眠，既因為直播畫面太令人心痛，也因為對自己前路的惶恐和迷茫。兒女都有自己的家庭與工作，她不願一直打擾他們。

幸而第二天，女兒就幫她申請到烏溪沙青年新村暫住。在這裏的生活，為她的灰暗心情帶來一抹亮色：「平時有好多學生來，我看見他們熱熱鬧鬧的，就開心了。而且這裏環境好，我可以到處走，做運動，放鬆心情。」居住面積由昔日的幾十平方米，到現時十幾平方米，她雖不習慣，但理解。

更讓她暖心的是社工們細心關懷。上周末，社工為宏福苑居民準備了一桌豐盛的飯菜，清姐笑容滿面地向記者展示照片：「好多菜，有鮑魚、鹹水雞翅、白灼蝦之類啦，做得特別好。」她笑言自己平時吃得不多，但看到大家一起坐在街坊飯堂裏，「可能是很感動，居然吃完了五隻雞翅。」

社工也幫她申請了不同的救助金，有位社工姑娘還很細心地留意到，她只有一雙拖鞋，「她（社工）提醒我天氣變冷，去買一雙保暖的鞋子，會幫我報銷」，清姐穿着新買的鞋子，滿意地說。

清姐熱愛音樂，每周上電子琴課，但曲譜和電子琴也被大火帶走。機構裏的一位老師特意為她找來一架電子琴，送到烏溪沙，讓她繼續練習愛好。她說：「千言萬語，最後都是感激大家的幫助。大家真的太好了。」

### 重遇街坊 眼淚也止不住

在這些溫暖的支持中，她感覺自己逐漸平靜，似乎又開朗了一點。但有時遇到舊街坊，互相扶持與開解之餘，也容易互相觸動。那日，一位街坊問她最近如何，她說自己心情尚可，街坊卻說自己「很不好」，三位家人和一位傭人不幸罹難，清姐回想起來，眼眶泛紅：「我本身是好堅強的人，聽完眼淚也止不住，吃飯也吃不進去。」

清姐深知這些傷痛不應被反覆揭開，但平時不免遇到周圍的人追問大廈的情況，她表示：「好像反覆被提醒我家被燒了、我是災民。明白大家好意，只是不必過度好奇。」

但生活終須繼續。對她來說，最重要是有一個安穩的家，關注政府有什麼安置方案，她希望能夠「以樓換樓」，讓他們可以有一個和從前相若的單位。

【大公報訊】記者黃佩琳報道：年逾七十的楊先生居住在宏福苑宏昌閣四十多年，在五級大火中，宏昌閣是第一幢起火的大廈，親眼目睹家園被大火吞噬，楊先生由崩潰到彷徨。但是，火災後各方給予的支援，給了他很大力量，在社工協助下入住政府安排的青年宿舍，恢復在大埔的兼職工作，努力前行，他表示：「真的很感謝香港人給予的溫暖，讓我感覺到有人幫助，不會感覺孤單。」

楊先生是宏福苑第一批住戶，兒女長大成家後陸續遷出。11月26日，他外出不在家，突然收到朋友來電說「你屋企火燭」，他趕急回宏福苑。那時大概下午3時，火勢未燒到他居住的11樓，他還想上樓關窗，但被警戒線阻隔。接着，他目睹火勢迅速蔓延，「我看着自己的房子燒着，整個人都崩潰了。」漫天火光間，他突然意識到，記錄着數十年歲月的照片、文件、回憶、感情，數小時內化為虛無。

在他彷徨時，援助的力量在迅速凝聚。當晚，政府安排的緊急應變小組幫助調配資源、人手和住宿，楊先生回想當晚，由衷感嘆：「這個安排真的很好，我們那時回不了家，能有個安身之所就很不錯了。」他在附近的教堂過夜，驚訝發現義工們已經把帳篷搭好，準備了食物和其他物資，他十分感動：「我真的很感謝香港人這麼有溫度。」

隨後幾天，有社工聯繫提醒他去辦理災民證，他說前前後後有四位社工幫助他申領救助金、申請暫住設施等不同事項，他現在還會在WhatsApp上與社工聯絡。他說宏福苑有1900多戶，能做到「一戶一社工」，真的不容易，「社工素質都很好，都很熱心、積極。」

### 七旬漢腳步不停 重拾兼職工作

面對八方支援，他心懷感激：「在這段彷徨的時間內，可以得到政府、保良局等各方的物質支援，還有社工為我們及時提供消息，精神上給予支援，讓我感覺到有人幫助，不會感覺無助。好感激大家！」

目前，楊先生在元朗的保良局李兆基青年綠洲居住。他說這裏物資充足，環境良好，有專車接載居民往返大埔，有公共廚房可煮食，若想換口味，還能走十幾分鐘到街市。安頓下來後，他很快就重拾在大埔的兼職工作，每天工作八九個小時。對他來說，這既是回歸正軌的努力，也是一種寄託。

「離開家住，肯定會不習慣，但這裏的條件已經很好了。房子被燒，我當然不會就這樣算了，但我不想因為這件事停下來。人畢竟是群體動物，我寧願繼續將時間用於融入大家，先盡量回復正常生活。我不喜歡太負面，只想保持積極的心態。」



►宏福苑住戶楊先生積極面對未來  
大公報記者黃洋港攝

## 最高榮譽喪禮 何偉豪周五舉殯

【大公報訊】記者易曉彤報道：消防處將於本周五（19日）在九龍紅磡世界殯儀館，為在宏福苑五級大火英勇殉職的消防隊員（追授）何偉豪，舉行最高榮譽喪禮。消防處將於當日上午9時至9時30分，在世界殯儀館附近設置公眾悼念區。

### 宏福苑進行路祭

喪禮官方儀式於上午10時開始，供政府官員、社會賢達和消防處屬員參與，消防處處長楊恩健亦會出席，儀式將不會對公眾開放。儀式後，靈車將於上午10時30分離開殯儀館，政府官員及消防人員將列隊在殯儀館外向消防隊員何偉豪作最後致敬。

靈車會路經大埔太和路、寶鄉街、廣福道和大埔公路——元洲仔段，並於上午11時抵達大埔宏福苑（大埔公路——元洲仔段／廣宏街迴旋處）進行路祭，供消防人員、當區官員及賢達致敬。

靈車之後會經大埔公路——沙田段、沙田鄉事會路和源禾路，並於上午11時30分抵達沙田消防局，由消防處處長楊恩健帶領消防人員列隊致最後敬禮，當區官員及賢達亦會出席向何偉豪消防隊員致敬。

靈車車隊隨後將前往和合石墳場內的「浩園」進行安葬儀式。



▲消防隊員何偉豪在

## 消防處加強巡查大廈消防裝置

【大公報訊】消防處昨日表示，因應大埔宏福苑火警，本月4日起與相關物業管理機構保持緊密協作，並加強巡查大廈的消防裝置和設備，包括消防警鐘系統運作，以提升樓宇消防安全。

消防處調配人手加強巡查，特別針對正進行大維修的大廈，主動檢查大廈消防警鐘系統運作。該處表示，如發現違規情況，將深入調查並果斷執法。該處亦已抽調人手跟進大廈的消防裝置異常報告，並按情況採取執法行動。

消防處較早前分別與物業管理業

監管局、香港物業管理公司協會、房屋委員會、房屋協會和香港地產建設商會交流。消防處強調，物管公司除須確保大廈依據《消防（裝置及設備）規例》完成年度檢查，也應積極履行管理責任，協助業主妥善維護公用部分的消防裝置和設備，確保持續有效運作。

消防處稱，繼續率領跨部門調查專組調查宏福苑火警成因，由於調查顯示屋苑的消防裝置和設備情況涉及刑事成分，案件正由警方跟進。